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                                                   ВСТУП 

 

Програма навчальної дисципліни «Теоретико-методичні засади в науках 

про Землю» складена відповідно до освітньо-наукової програми підготовки 

_____________________________________докторів філософії____________ 

(назва рівня вищої освіти, освітньо-кваліфікаційного рівня) 

 

спеціальності Е4 Науки про Землю ________________________                                                                                                                                                                          

                                                                 (шифр і назва) 

освітньої програми «Науки про Землю». 

 

1. Опис навчальної дисципліни 

1.1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Метою викладання навчальної дисципліни є сформувати у майбутніх 

докторів філософії чіткі уявлення щодо суттєвих взаємозв’язків в системі 

наук про Землю, висвітлити значущість цих взаємозв’язків при вирішенні 

широкого кола проблем взаємовпливу природи і людини. 

 

1.2. Основним завданням вивчення дисципліни є навчити розуміти 

процеси, що відбуваються в географічних оболонках відповідно до тих 

напрямків в науках про Землю, які вивчаються на факультеті геології, 

географії, рекреації і туризму Харківського національного університету імені 

В.Н. Каразіна  

 

1.3. Кількість кредитів – 8. 

 

1.4. Загальна кількість годин -  240. 

 

1.5. Характеристика навчальної дисципліни «Теоретико-методичні 

засади в науках про Землю» 

Обов’язкова 

1 семестр 2 семестр 

Рік підготовки 

1 1 

Лекції 

20 год.  26 год. 

Практичні заняття 

10 год. 14 год. 

Семінарські  заняття 

12 год. 14 год. 

Лабораторні заняття 

-  -  

Самостійна робота 

70 год. 74 год. 
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Індивідуальні завдання  

-  

 

1.6. Перелік загальних і фахових компетентностей, що формуються 

при вивченні курсу: 

ЗK02. Здатність працювати у міжнародному контексті, а також ініціювати 

дослідницькоінноваційні проєкти та автономно працювати під час їх 

реалізації.   

ЗK03. Здатність розв’язувати комплексні проблеми у сфері наук про Землю 

на основі системного наукового світогляду та загального культурного 

кругозору із дотриманням принципів професійної етики та академічної 

доброчесності . 

СK02. Здатність усно і письмово презентувати та обговорювати результати 

наукових досліджень та/або інноваційних розробок українською та 

англійською мовами, глибоке розуміння англомовних наукових текстів за 

напрямом досліджень.  

СК03. Здатність застосовувати сучасні інформаційні технології, бази даних 

та інші електронні ресурси, спеціалізоване програмне забезпечення у 

науковій, навчальній та дослідницькій діяльності. 

СК06. Уміння аналізувати і оцінювати екологоекономічні та ландшафтно-

геохімічні наслідки антропогенного впливу на природне середовище, 

визначення його екологічно безпечних змін та засобів представлення.  

СК07. Здатність використовувати набуті навички з аналізу карт для 

отримання нової інформації про оточуюче середовище, уміння давати 

комплексну географічну оцінку території за результатами аналізу 

геозображень, формувати образ оточуючого середовища та прогнозувати 

розвиток ситуацій, які протікають у земних оболонках.  

СК08. Уміння надавати довгостроковий прогноз по динаміці змін основних 

параметрів геологічного середовища (геохімічних, інженерно-геологічних, 

гідрогеологічних, геофізичних, палеонтологічних та ін.), які безпосередньо 

чи опосередковано впливають на екологічний стан територій.  

СК09. Уміння здійснювати регіональний, зональний та локальний прогноз 

нафтогазоносності надр, планувати дослідження та застосовувати геологічні, 

геохімічні та геофізичні методи при пошуковорозвідувальних роботах на 

вуглеводні.  

СК10. Здатність використовувати професійно профільовані знання й 

практичні навички з охорони підземної гідросфери від забруднення та 

виснаження, організації водопостачання, підрахунку експлуатаційних та 

потенційних запасів підземних вод. 

 

1.7. Перелік результатів навчання, що формує дисципліна: 
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РН01. Мати передові концептуальні та методологічні знання в науках про 

Землю та на межі предметних галузей, а також дослідницькі навички 

достатні для проведення наукових і прикладних досліджень на рівні останніх 

світових досягнень з відповідного 9 10  напрямку, отримання знань та/або 

інновацій.  

РН02. Вільно презентувати та обговорювати з фахівцями і нефахівцями 

результати досліджень, наукові та прикладні проблеми наук про Землю 

державною та іноземними мовами, кваліфіковано відображати результати 

досліджень у наукових публікаціях у провідних вітчизняних і міжнародних 

наукових виданнях.   

РН04. Планувати та виконувати прикладні та/або теоретичні дослідження в 

предметних галузях наук про Землю та дотичних міждисциплінарних 

напрямків, критично аналізувати результати власних наукових та/або 

прикладних досліджень і результати інших дослідників у контексті усього 

комплексу сучасних знань щодо досліджуваної проблеми. 

РН05. Застосовувати сучасні інструменти і технології пошуку, оброблення та 

аналізу інформації, зокрема, статистичні методи аналізу даних великого 

обсягу та/або складної структури, спеціалізовані бази даних та 

геоінформаційні системи. 

РН06. Розробляти та досліджувати концептуальні, математичні і 

комп’ютерні моделі Землі, її геосфер, планет земної групи та процесів, що 

відбуваються в них, ефективно використовувати їх для отримання нових 

знань та/або створення інноваційних продуктів у Науках про Землю та 

дотичних міждисциплінарних напрямах. 

РН08. Глибоко розуміти загальні принципи і методи природничих наук, 

методологію наукових досліджень і застосовувати їх у власних дослідженнях 

у вибраній предметній галузі наук про Землю. 

РН10. Володіти методами і методиками просторового, системного, 

статистичного аналізу, моделювання і прогнозування у галузі наук про 

Землю, сучасними інформаційними технологіями та програмними засобами, 

методами та прийомами картографічного та  ГІС-аналізу у галузі наук про 

Землю 

 

1.6. Програма навчальної дисципліни складається з тем, кожна з 

яких присвячена певному напрямку в Науках про Землю: 

• Науки про Землю: сутність, особливості і задачі. 

• Геозображення як графічні моделі планети 

• Просторовий аналіз даних. Геоінформаційне моделювання 

• Теорія взаємодії суспільства і природи як основа наукового 

аналізу 
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• Природокористування як провідна форма взаємодії людини та 

природи. Особливості природокористування у сучасних умовах. 

• Фізико-хімічні основи геологічних процесів 

• Геофізичні риси й процеси ландшафтного рівня організації 

географічної оболонки 

• Геохімічні дослідження в науках про Землю 

• Методологія та сучасні технології гідрогеологічних досліджень 

• Геологічні основи пошуку і розвідки родовищ нафти і газу 

 

1.8. Пререквізити: розуміння геологічних і фізико-географічних процесів і 

явищ, методів їх дослідження та їх значення для економіки і соціальної 

сфери.  

 

2. Тематичний план навчальної дисципліни 

 

Тема 1. Науки про Землю: сутність, особливості і задачі. Місце наук 

про Землю у системі природничих наук. Світовий досвід підготовки фахівців 

в галузі наук про Землю. Роль фахівців з Наук про Землю в процесі 

відновлення (зокрема повоєнному) територій. Значення наук про Землю в 

процесі реалізації цілей сталого розвитку. Застосування професійних 

компетентностей фахівців в галузі наук про Землю в процесі оптимізації 

природокористування і відновлення територій. 

Тема 2. Геозображення як графічні моделі планети. Картографічний 

метод пізнання і дослідження в науках про Землю. Поняття картографічного 

образу. Класифікації в картографії. Поняття геозображень. Класифікація 

геозображень. Плоскі, об’ємні і динамічні геозображення: сутність, переваги, 

недоліки та можливості при відображенні і аналізі оточуючої дійсності. 

Комбінування геозображень і можливості їх сумісного застосування в науках 

про Землю. Модельні, комунікативні, пізнавальні і семіотичні властивості 

геозображень. Психологічні особливості сприйняття геозображень як образів 

оточуючої дійсності. Принципи, методи і підходи проектування умовних 

позначень в різних галузях наук про Землю. Класифікації помилок в 

геозображеннях: неточності і фальсифікації. Правила картографічного 

кодування інформації.  

Тема 3. Просторовий аналіз даних. Геоінформаційне моделювання. 

Цифрове моделювання рельєфу. Методи створення ЦМР. Одержання 

первинних даних для створення ЦМР. Проведення геоінформаційного 

аналізу рельєфу. Вимірювальні (картометричні) операції. Обчислення 

довжин, площ, об’ємів, форми об'єктів. Просторові запити. Види 

просторових запитів. Буферизація. Районування. Перекласифікація. 

Оверлейні операції (накладення). Векторний та растровий оверлей. 

Картографічна алгебра. Мережевий аналіз. Приклади використання того чи 

іншого виду аналізу в екологічних дослідженнях. Геоінформаційне 

моделювання. Основні задачі просторового моделювання. Поняття про 
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геоповерехню (геополе). Геостатистичні методи. Інтерполяція: лінійна і 

нелінійна (зважування, поверхні тренда і крігінг), оцінка помилки 

інтерполяції.  

Тема 4. Теорія взаємодії суспільства і природи як основа наукового 

аналізу. Еволюція географічних уявлень про взаємодію людини та природи. 

Географічний детермінізм і географічний нігілізм. Проблемні питання 

впливу географічного середовища на життя людей та господарський 

розвиток суспільства. Філософсько-методологічне обґрунтування проблеми 

взаємодії природних та соціально-економічних утворень. Специфіка об’єкта 

дослідження географічних наук на стику природничих та суспільних наук. 

Визначення предмету географії різними науковими школами. Природно-

географічні системи (геосистеми). Людина як об’єкт вивчення в географії. 

Соціогеосистеми, їх ієрархія і особливості. Поняття про соціальний та  

суспільний простір, суспільно-просторові моделі. Методологія наукового 

пізнання в географії, її витоки та основні напрямки. Основні методологічні 

принципи в географії. Загальні методологічні підходи в географії: 

географічний, системний, синергетичний, інформаційний, історичний. 

Хорологічна концепція і хорологічний підхід, як основа сучасної географії. 

Система методів географічного дослідження, їх класифікація. Методи 

інформаційного забезпечення географічних досліджень (методи 

безпосередніх польових спостережень, дистанційні методи). Сучасні методи 

географічних досліджень (математичні, моделювання, математико-

статистичні, систематизації, порівняльні тощо). Багатовимірний ознаковий 

(фазовий) простір і його застосування в суспільній географії. Методи 

багатовимірної класифікації суспільно-географічних об’єктів. Моделювання 

траєкторії розвитку соціогеосистем у фазовому просторі. Моделювання полів 

взаємодії соціогеосистем та суспільно-географічних об’єктів. Єдність 

традиційних та новітніх методів в дослідженнях взаємодії людини та 

природи. Географія як інтегративна дисципліна та наука про стійкість. 

Потенціал географії для забезпечення досягнення Цілей стійкого розвитку. 

Тема 5. Природокористування як провідна форма взаємодії 

людини та природи. Особливості природокористування у сучасних 

умовах. Теоретичні концепції взаємодії людини з природою в локальних і 

глобальних масштабах. Базові положення природокористування (ПК): об’єкт, 

предмет.  Принципи раціонального ПК в умовах ринкових відносин. Система 

збалансованого ПК. Оптимізація ПК. Регіональні особливості ПК та фактори, 

що впливають на їх виникнення. Природні ресурси, принципи їх 

класифікації, проблеми використання. «Парадокс достатку». Екстерналії та їх 

класифікація за типами впливу. Основні закони ПК. Принципи управління 

природокористуванням. ПК в контексті  сталого розвитку. Етапи і моделі ПК. 

Еволюція моделей природокористування. Основні шляхи екологізації 

природокористування.  

Тема 6. Фізико-хімічні основи геологічних процесів. 

Палеогеографічні умови седиментації. Клімат та його зміни в минулому. 
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Процеси мобілізації речовини. Перенос. Диференціація та сортування 

речовини, процеси осадження. Утворення гірських порід: діагенез, катагенез, 

метагенез. Методи виділення літостратиграфічних стратонів. Біологічні 

основи геологічних процесів. Органічні залишки, як складова гірських порід. 

Екологічні групи організмів. Тафономія. Закони біологічної еволюції. Історія 

біосфери. Походження життя. Еволюція організмів. Вимирання. 

Використання органічних решток для виділення стратонів. Методи 

біостратиграфії. Екостратиграфія. Мікропалеонтологія. Стратиграфічні 

документи: стратиграфічний кодекс, стратиграфічні схеми, стратотип, 

опорний типовий розріз.  

Тема 7. Геофізичні риси й процеси ландшафтного рівня організації 

географічної оболонки. Сучасні концепції ландшафту. Фізика ґрунту. 

Залежність ґрунтоутворення від фізичних процесів та явищ. Вплив тепло-

вологообміну на  ґрунтоутворення. Ґрунт як відкрита неврівноважена 

дисипативна система. Впливи людини на ґрунт та зміну його фізичних 

властивостей. Геофізичні засади керування навколишнім середовищем. 

Фізичні основи глобальних процесів у системі трьох геосфер (радіаційна 

рівновага, парниковий ефект, гістерезис глобальних змін зледеніння, клімату, 

змін рівня Світового океану). Екологічні наслідки земних та космічних 

катастроф. Ентропійна криза. Глобальні зміни клімату. Магнітосфера, її 

значення для земних процесів та стану середовища. Сонячна активність, її 

прояви й наслідки. Фізичні засади ерозієзнавства. Огляд   здобутків   людства   

і   невирішених   проблем   в   опануванні природними фізичними процесами.  

Тема 8. Геохімічні дослідження в науках про Землю. Місце геохімії 

у системі наук про Землю. Поширеність хімічних елементів у земній корі. 

Основи кристалохімії. Геохімія ізотопів. Форми знаходження елементів у 

земній корі. Основні закони міграції, концентрації та розсіювання хімічних 

елементів. Поширеність хімічних елементів і їх ізотопів у природі. Геохімічні 

методи родовищ корисних копалин та інтерпретації їх результатів. 

Літогеохімічний, гідрогеохімічний, атмогеохімічний та біогеохімічний 

методи пошуку. Геохімічний фон і геохімічна аномалія. Геохімічна 

зональність. Моделювання геохімічних процесів. Основи геохімії нафти і 

газу.  Еколого – геохімічні дослідження. Графічне відображення результатів 

геохімічних досліджень.   

Тема 9. Методологія та сучасні технології гідрогеологічних 

досліджень. Методи вивчення небезпечних інженерно-геологічних процесів. 

Характеристика видів і складу робіт при веденні моніторингу зсувних 

процесів на ділянках I, II, III категорій. Головні заходи щодо запобігання 

активізації зсувів, карсту, яружної ерозії. Оцінка ураженості території 

небезпечними геологічними процесами та явищами. Головні стадії 

гідрогеологічних досліджень. Особливості стаціонарних спостережень за 

режимом та балансом підземних вод. Гідрогеологічні дослідження по 

вивченню режиму, водного та сольового балансів підземних вод. 
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Тема 10. Геологічні основи пошуку і розвідки родовищ нафти і газу. 

Походження вуглеводнів. Міграція вуглеводнів у земній корі. Природні 

вуглеводи, їх форми знаходження в гірських породах. Нетрадиційні джерела 

вуглеводневої сировини. Закономірності розміщення родовищ нафти і газу. 

Геологічне районування нафтогазових провінцій. Особливості різних по 

геологічній  активності нафтогазоносних провінцій. Газ щільних колекторів і 

метан вугільних пластів. Нафтогазоносні провінції світу. Типи пасток та їх 

розповсюдження у нафтогазоносних регіонах.  Петрофізика нафтогазових 

колекторів та флюїдоупорів. Геотермічні і гідродинамічні аномалії та 

нафтогазоносність.  

 

3. Структура навчальної дисципліни 

Назви розділів і 

тем 

Кількість годин 

денна форма заочна форма 

у
сь

о
го

 у тому числі 

у
сь

о
го

 у тому числі 

ле

к 

се

м 

пр

ак. 

інд

. 

с.р

. 

ле

к 

се

м 

пр

ак

. 

ін

д. 

с.

р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Тема 1. Науки 

про Землю: 

сутність, 

особливості і 

задачі 

22 4 4 4  10       

Тема 2. 

Геозображення як 

графічні моделі 

планети 

26 4 4   18       

Тема 3. 

Просторовий 

аналіз даних. 

Геоінформаційне 

моделювання 

22 4  4  14       

Тема 4. Теорія 

взаємодії 

суспільства і 

природи як 

основа наукового 

аналізу. 

18 2 2   14                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Тема 5. 

Природокористув

ання як провідна 

форма взаємодії 

людини та 

22 4 4   14       
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природи. 

Особливості 

природокористув

ання у сучасних 

умовах 

Тема 6. Фізико-

хімічні основи 

геологічних 

процесів 

22 4  4  14       

Тема 7. 

Геофізичні риси й 

процеси 

ландшафтного 

рівня організації 

географічної 

оболонки 

30 8 6   16       

Тема 8. 

Геохімічні 

дослідження в 

науках про 

Землю. 

24 6 4   14       

Тема 9. 

Методологія та 

сучасні технології 

гідрогеологічних 

досліджень 

26 6  6  14       

Тема 10. 

Геологічні основи 

пошуку і розвідки 

родовищ нафти і 

газу 

28 4  8  16       

Усього годин  240 46 24 26  144       

 

 

4. Теми семінарських занять 

 

№ 

теми 
Назва теми семінарського заняття 

Кількість 

годин 

2 Аналіз вітчизняного і зарубіжного досвіду 

картографування за темою дослідження. 

4 

4 Теорія взаємодії суспільства і природи: прикладне 

значення наукових розробок 

2 

5 Аналіз теоретико-методологічних підходів до 

оптимізації природокористування в різних ландшафтах 

4 
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згідно теми дослідження 

7 Огляд   здобутків   людства   і   невирішених   проблем   

в   опануванні природними фізичними процесами 

6 

8 Вплив воєнних дій на геохімічний фон територій і 

сутність поняття геохімічна аномалія 

4 

2  Презентація наукових результатів підготовки 

дис.роботи за спеціальністю Науки про Землю 

4 

 Разом   24 

 

5. Теми практичних занять 

 

№ 

теми 

Назва теми практичного заняття Кількість 

годин 

2 Розробка легенд карт за темою дослідження 4 

3 Геоінформаційний аналіз рельєфу певної території 4 

6 Фізико-хімічні основи геологічних процесів 4 

9 Визначення ступеня ураженості території небезпечними 

геологічними процесами 

6 

10 Аналіз геологічної будови та нафтогазоносності надр 

України і  окремого родовища 

8 

 Разом   26 

 

6. Завдання для самостійної роботи 

 

№ 

теми Назва завдання для самостійної роботи 
Кількість 

годин 

1 Субстанціальний, процесний, системно-

структурний, структурно-функціональний аспекти 

географії , як інтегративної науки 

10 

2 Класифікації в картографії. Поняття геозображень. 

Класифікація геозображень. Плоскі, об’ємні і 

динамічні геозображення: сутність, переваги, 

недоліки та можливості при відображенні і аналізі 

оточуючої дійсності. Комбінування геозображень і 

можливості їх сумісного застосування в Науках про 

Землю.  

18 

3 Теоретично дослідити можливості використання 

вільних геоінформаційних систем в наукових 

дослідженнях. Дослідити питання наявності 

відкритих інформаційних джерел та їх 

використання в наукових дослідженнях. 

Спираючись на власній аналіз відкритих джерел 

навести приклади моделювання процесів та 

14 
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ситуацій за допомогою ГІС. Вивчити питання 

використання даних дистанційного зондування для 

оновлення картографічних матеріалів. Дослідити 

можливості використання безпілотних літальних 

апаратів для отримання інформації про стан 

природних угідь. 

Вивчити методи побудови та інформаційні джерела 

цифрових моделей рельєфу. Провести порівняльний 

аналіз існуючих комп’ютерних моделі водної ерозії. 

Вивчити перспективи розвитку геоінформаційних 

технологій 

4 Основні суспільно-географічні закони і 

закономірності.  Інформаційна концепція взаємодії 

суспільства і природи. Її інтерпретація на прикладі 

власного емпіричного матеріалу. Основні 

методологічні підходи (географічний, системний, 

синергетичний, інформаційний та історичний) у 

власному дослідженні 

14 

5 Аналіз законів природокористування: Закон 

внутрішньої динамічної рівноваги. Закон 

еволюційно-екологічної незворотності. Закони 

Баррі Коммонера. Закон обмеженості природних 

ресурсів. Закон відповідності між розвитком 

продуктивних сил і природно-ресурсним 

потенціалом суспільного прогресу. Закон падіння 

природно-ресурсного потенціалу. Закон розвитку 

природної системи  за рахунок навколишнього 

середовища. Закон зниження ефективності 

природокористування. Закон оптимальності і 

правило міри перетворення природних систем.  

Правило інтегрального ресурсу. Закон максимальної 

урожайності. Закон максимуму. Правило 

територіальної екологічної рівноваги. Закон 

спадаючої (природної) родючості. Закон зниження 

природоємності готової продукції. Закон 

збільшення темпів обороту природних ресурсів, що 

залучаються. 

14 

6 Класифікація гірських порід. Фізико-хімічні методи 

діагностики мінералів та гірських порід. 

Структурно-тукстурні особливості гірських порід. 

Основи палеонтологічної класифікації. Основні 

таксони організмів та їх геологічна історія. 

14 

7 Екологічні наслідки земних та космічних катастроф. 

Ентропійна криза. Глобальні зміни клімату. 

Магнітосфера, її значення для земних процесів та 

16 
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стану середовища. Сонячна активність, її прояви й 

наслідки. Фізичні засади ерозієзнавства. 

8 Геохімічний фон і геохімічна аномалія. Геохімічна 

зональність. Моделювання геохімічних процесів. 

Основи геохімії нафти і газу.  Еколого – геохімічні 

дослідження. Графічне відображення результатів 

геохімічних досліджень.   

14 

9 Екологічна гідрогеологія. Гідрогеоекологічні 

проблеми, їх класифікація. Відходи, поводження з 

відходами, класифікація відходів та можливість 

переробки і використання. Теорія ризиків, їх 

класифікація та оцінка. 

14 

10 Особливості різних по геологічній  активності 

нафтогазоносних провінцій. Газ щільних колекторів 

і метан вугільних пластів. Нафтогазоносні провінції 

світу. Типи пасток та їх розповсюдження у 

нафтогазоносних регіонах.  Петрофізика 

нафтогазових колекторів та флюїдоупорів. 

Геотермічні і гідродинамічні аномалії та 

нафтогазоносність. 

16 

 Разом  144 

 

7. Індивідуальні завдання 

Згідно з навчальним планом відсутні 

8.Методи навчання 

Під час викладання курсу «Теоретико-методичні засади в науках 

про Землю» найбільш широко використовуються: 

• словесні методи (лекція, розповідь-пояснення, бесіда) застосовуються, 

як основні, на лекційних заняттях.  

• наочні методи (ілюстрація, демонстрація)  широко застосовуються при 

проведенні усіх занять. В основному шляхом демонстрації презентацій 

до лекцій та фізичної демонстрації приладів, матеріалів та інструментів 

при проведенні практичних занять. 

• практичні методи (вправи, навчальна праця тощо) застосовуються під 

час практичних робіт.  

• проблемно-пошукові методи – застосовуються під час проведення 

семінарських занять для активізації пошуково-пізнавальної здатності 

аспірантів до самостійного вирішення певних задач відповідно до своєї 

майбутньої дисертації.  

9.Методи контролю 
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Виконання практичних робіт виступи на семінарських заняттях, 

самоконтроль, поточний контроль, залік, екзамен. 

Аспіранту можуть бути зараховані результати неформальної освіти, а 

саме у разі наявності у здобувача результатів неформальної освіти, здобутих 

шляхом проходження професійних курсів/тренінгів, професійних стажувань, 

здобуття громадянської освіти, онлайн освіти,  онлайн-курсів на провідних 

освітніх платформах (зокрема www.coursera.org (http://www.coursera.org/) та 

www.prometheus.org.ua (http://www.prometheus.org.ua/)), участь у тематичих 

конференціях за фахом підготовки тощо, комісія кафедри може ухвалити 

рішення про зарахування відповідних результатів навчання. 

Умовами зарахування є: 

1)     відповідність змісту й результатів навчання, визначених у 

сертифікаті/свідоцтві, програмним результатам навчання дисципліни; 

2)     відповідності компетентностей, набутими під час курсу, цілям та 

результатам навчання дисципліни; 

3)     підтвердження проходження курсу офіційним документом 

(сертифікат, свідоцтво тощо); 

4)     визначення кількості балів, що підлягають зарахуванню, 

відповідно до шкали оцінювання навчальних досягнень здобувачів в 

університеті; 

5)     прийняття рішення кафедрою або уповноваженою комісією на 

основі аналізу поданих матеріалів. 

 

 
Рішення про визнання результатів неформальної освіти приймається на 

засіданні кафедри (або уповноваженою комісією) та оформлюється 

відповідним протоколом. 

 

Самоконтроль - методичні розробки до відповідних розділів курсу 

містять завдання для самопідготовки, питання для самоконтролю, тести, які 

дозволяють аспірантам особисто проконтролювати повноту засвоєння ними 

теоретичного матеріалу курсу та виявити проблемні моменти.  

Поточний  контроль : 

http://www.prometheus.org.ua/)
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- експрес-контроль передбачає розгорнуту текстову відповідь на 

запропоновані  питання із використанням відповідної термінології, 

наведенням прикладів, обґрунтуванням викладених положень; 

- контроль самостійного виконання практичних завдань творчого 

характеру дозволяє виявити здатність аспіранта застосовувати в 

роботі нестандартні підходи; 

- усне опитування/тестовий контроль (при дистанційному форматі) 

під час занять контролює якість засвоєння теоретичного матеріалу, 

дозволяє виявити здатність узагальнювати набуті знання; 

- контроль роботи з базами даних дозволяє оцінити здатність 

аспірантів до комунікації, їх вміння належним чином 

використовувати новітні комп’ютерні технології для отримання, 

аналізу та поширення інформації, а також вміння належним чином 

оприлюднити ту її частину, яка має найбільшу науково-практичну 

цінність; 

- контроль результатів самостійного виконання контрольної роботи 

дозволяє виявити ступінь підготовки до самостійної науково-

дослідної діяльності. 

 Контрольна робота виконується в системі Moodle і передбачає 

відповідь на тестові питання. 

 Для проведення проміжного і екзаменаційного контролю 

використовується LMS платформа «Moodle» з автентифікацією здобувача у 

режимі відео конференції, під час екзаменаційної роботи здійснюється аудіо- 

і відео- фіксація. Реєстрація (допуск до складання) учасників освітнього 

процесу, а також обмін підсумковими завданнями та відповідями на них 

здійснюється винятково з корпоративної електронної пошти Харківського 

національного університету імені В. Н. Каразіна із забезпеченням 

академічної доброчесності.  

 Підсумковий контроль  – екзамен передбачає відповідь на тестові 

питання в Moodle. До підсумкового семестрового контролю (екзамену) 

допускаються аспіранти, які виконали роботи, що передбачені навчальною 

програмою і набрали не менше 30 балів поточного контролю. 

 

 

10. Схема нарахування балів 

 

 10.1. Розрахунок підсумкового контролю. 1семестр. 
 

 

 

  

  

 10.2. Розрахунок підсумкового контролю. 2семестр. 
 

Тема 

1-2 
Тема 3 Тема 4 Тема 5 Тема 6 

Контрольна 

робота 
Разом 

12 12 12 12 12 40 100 
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Критерії оцінювання семінарських і практичних занять  

Номер 

теми 

Вид і назва роботи 

(С.-семінар; 

П.- практична робота) 

Макс. 

к-сть 

балів 

Повнота виконання роботи Бал  

Тема 1 С. Презентація 

наукових результатів 

підготовки дис.роботи 

за спеціальністю 

Науки про Землю 

12 Зміст презентації відповідає 

темі дисертаційної роботи 
4 

Чітко вказано очікуваний 

практичний результат 
3 

Оформлення презентації 2 

Ведення дискусії 3 

Тема 2 С. Аналіз вітчизняного 

і зарубіжного досвіду 

створення 

картографічних творів 

за темою дослідження 

6 Проаналізовано не менше 4 

зарубіжних джерел 
2 

Проаналізовано не менше 4 

вітчизняних джерела 
2 

Рівень ведення дискусії і 

обґрунтування важливості 

для власного дослідження 

2 

П.Розробка 

компоновки і легенд 

карт за темою 

дослідження 

6 Вказано географічну основу 1 

Логічна структура 

тематичного змісту 
1 

Правильно закодовано 

інформацію локалізовану в 

точках, на лініях/площах 

2 

Обґрунтовано шкалу(и) 

кількісних умовних 

позначень і  компоновку 

карти 

2 

Тема 3 П.Геоінформаційний 

аналіз рельєфу певної 

території 

12 Виконано автоматизовану 

векторизацію горизонталей 

рельєфу  

5 

Перевірена топологія 

отриманої векторної моделі 

рельєфу 

3 

Побудовано цифрову 

растрову модель рельєфу 
2 

Виконано гідрологічний 

аналіз ЦМР 
2 

Тема 

7 

Тема 

8 

Тема 

9 

Тема 

10 

Тема 

1 

Сума 

поточного 

контролю 

Екзамен Разом 

12 12 12 12 12 60 40 100 
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Тема 4 С. Теорія взаємодії 

суспільства і природи: 

прикладне значення 

наукових розробок 

12 Суспільно-географічний 

методологічний підхід та 

можливості застосування 

окремих аспектів у 

власному дослідженні 

6 

Відповідність власного 

дослідження Цілям сталого 

розвитку 

6 

Тема 5  С.Аналіз теоретико-

методологічних 

підходів до 

оптимізації 

природокористування 

в різних ландшафтах 

згідно теми 

дослідження. 

12 
Аналіз джерел 6 

Презентація і порівняльний 

аналіз 
6 

Тема 6 П. Фізико-хімічні 

основи геологічних 

процесів 

12 Скласти загальну 

стратиграфічну колонку 

території 

4 

Аналіз умов осадко 

накопичення кожного 

стратону 

4 

Пояснювальна  записка з 

історії геологічного 

розвитку території 

4 

Тема 7 С. Огляд   здобутків   

людства   і   

невирішених   

проблем   в   

опануванні 

природними 

фізичними процесами 

12 Обрання території та аналіз 

ландшафту 
4 

Особливості ландшафту  4 

Оцінка стану ландшафтів 4 

Тема 8 С. Вплив воєнних дій 

на геохімічний фон 

територій і сутність 

поняття геохімічна 

аномалія 

12 Актуальність обраної теми 4 

Логічність викладення 

матеріалу 
4 

Презентація до семінару 4 

Тема 9 П. Визначення 

ступеня ураженості 

території 

небезпечними 

геологічними 

процесами 

12 Обрання території та аналіз 

наявності небезпечних 

геологічних процесів 

2 

Обґрунтування обраного 

масштабу  
1 

Оцінка індексним методом 3 

Оцінка рейтинговим 3 
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методом 

Оцінка параметричним 

методом 
3 

Тема 

10 

П. Аналіз геологічної 

будови та 

нафтогазоносності 

надр України і  

окремого родовища 

12 Оглядова  карта 2 

Зведена  аналітична таблиця 4 

Графічна  модель заданого 

родовища 
6 

 

Шкала оцінювання 

 

Сума балів за всі види 

навчальної діяльності 

протягом семестру 

Оцінка 

для дворівневої 

шкали оцінювання 

для чотирирівневої шкали 

оцінювання 

90 – 100 

зараховано 

відмінно  

70-89 добре  

50-69 задовільно  

1-49 незараховано незадовільно 
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Астропринт, 2009. – 544 с. 

28. Шаблій О. І. Основи загальної суспільної географії [підручник] / 
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14.  Посилання на інформаційні ресурси  

в Інтернеті, відео-лекції, інше методичне забезпечення 
 

1. Фонди Центральної наукової бібліотеки ХНУ ім. В.Н.Каразіна. 
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2. Фонд бібліотеки кафедри фізичної географії та картографії. 

3. Мережа Інтернет. 

4. Електронні ресурси кафедри фізичної географії та картографії 

 

15.Методичне забезпечення 

 

1. Сайт ФГГРТ 

 


